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Pablo Neruda, Chilean poet (I Confess I Have Lived, 1974)

“I want the vast majority – the only majority, that is: everyone – to be able to speak, read, listen, blossom and grow.

I've never understood struggle as anything other than a way to end harshness.

I took this path because I believe that it will lead us all to this permanent sweetness.

I'm fighting for this general, growing, inexhaustible goodness. ”

υτό το µανιφέστο της συνέλευσης για τον οικοσοσιαλισµό έρχεται ως συνέχεια

του Διεθνoύς Μανιφέστοu του Οικοσοσιαλισµού που εκδόθηκε το 2002, όπως

και της οικοσοσιαλιστικής δήλωσης του Μπελέµ το 2009, µε σκοπό να ανοιχτεί

ο δρόµος προς µια νέα πολιτική πρόταση.

Συζητήθηκε ευρέως στα πλαίσια της συνέλευσης για τον οικοσοσιαλισµό που διοργάνωσε

το Κόµµα της Αριστεράς την 1η Δεκεµβρίου του 2012. Έκτοτε, έγιναν 133 θεµελιώδεις

τροποποιήσεις, που προτάθηκαν από περισσότερους από 30 συντάκτες διαφόρων

προελεύσεων.

Το συγκεφαλαιωτικό αυτό κείµενο προτείνεται και προσφέρεται σε όλους όσους,

οργανώσεις και άτοµα, στη Γαλλία και στο εξωτερικό, ασπάζονται τον οικοσοσιαλισµό.

Το παρόν "Μανιφέστο της Συνέλευσης για τον οικοσοσιαλισµό" θα συζητηθεί καθ’όλη τη

διάρκεια της χρονιάς. Θα ακολουθήσει νέος γύρος συζητήσεων κατά τη δεύτερη

Συνέλευση για τον οικοσοσιαλισµό που θα συγκληθεί το Δεκέµβριο του 2013, στο

πλαίσιο της επιτροπής της Συνέλευσης, η οποία απαρτίζεται από τις εξής

προσωπικότητας : Mathieu Agostini, Paul Ariès, Guillaume Etievant, Laurent

Garrouste, Susan George, Janette Habel, Damien Joliton, Matthieu le Quang, Jacques

Lerichomme, Michael Löwy, Laurent Maffeis, Corinne Morel Darleux, Arno Munster,

Danièle Obono, Anita Rozenholc. . . .
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1 . Μια εναλλακτική πρόταση, συγκεκριµένη και ριζοσπαστική. Ο οικοσοσιαλισµός δεν είναι

µια ουτοπία στην οποία πρέπει να προσαρµοστεί η πραγµατικότητα. Είναι η ανθρώπινη ορθολογική

απάντηση στο διπλό αδιέξοδο όπου βρίσκεται εγκλωβισµένη πλέον η ανθρωπότητα, εξαιτίας των

σύγχρονων τρόπων παραγωγής και κατανάλωσης που εξαντλούν τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Απαιτεί

µια ριζοσπαστική σκέψη και πολιτική δράση, µε την έννοια ότι πρέπει να ανιχνεύσει τις βαθύτερες αιτίες.

Αγωνιζόµαστε εποµένως εναντίον των δύο κινητήρων του ισχύοντος συστήµατος: τον καπιταλισµό και την

εµµονή στην παραγωγικότητα. Ο καπιταλισµός απαιτεί την εµπορευµατοποίηση των πάντων για να τα

µετατρέψει σε µερίσµατα. Εποµένως, είναι υπεύθυνος για τη διεύρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και

της παγκοσµιοποίησης, φιλελεύθερης και ελευθεροκτόνας, όπου κυριαρχεί το κοινωνικό και

περιβαλλοντικό ντάµπινγκ µε τη µετεγκατάσταση της ρύπανσης και τις αλλοιώσεις του οικοσυστήµατος. Η

εµµονή στην παραγωγικότητα εξαντλεί τους φυσικούς πόρους και διαταράσσει το κλίµα. Η καταναλωτική

ιδεολογία αποτελεί το σύστοιχό της. Ανάγει την υλική συσσώρευση σε νόµο, µέσα από βίαιες

διαφηµιστικές καµπάνιες που δηµιουργούν µόνιµες και ανικανοποίητες ανάγκες. Καταγγέλλουµε τους

πραγµατικούς ενόχους αυτού του συστήµατος: την παγκοσµιοποιηµένη οικονοµική ολιγαρχία, τις

υποταγµένες στα πολυεθνικά λόµπι κυβερνήσεις δίχως δηµοκρατικό έλεγχο, τους ιδεολόγους του

"ελεύθερου και ανόθευτου" ανταγωνισµού, του πράσινου καπιταλισµού και των ελεύθερων συναλλαγών.

Απέναντί τους, ο οικοσοσιαλισµός είναι µια εναλλακτική λύση για να ξεπεραστεί η κρίση και να

πρυτανεύσει το κοινό ανθρώπινο συµφέρον: να µοιραστεί άµεσα ο πλούτος, να δηµιουργηθεί µια νέα

οικονοµία βασισµένη στις ανάγκες, την εγκράτεια και τη σωφροσύνη, να προστατευθεί το κλίµα, το

οικοσύστηµα και η βιοποικιλότητά του.

2. Ένα παράδειγµα κοινού συµφέροντος. Στην πραγµατικότητα, και πριν οποιαδήποτε

ανθρώπινη σκέψη επί του θέµατος, ο άνθρωπος είναι αναπόσπαστο µέρος του οικοσυστήµατος στο οποίο

ζει. Είναι αδιαχώριστοι. Υπάρχει µόνο ένα ολικό οικοσύστηµα συµβατό µε την ανθρώπινη ζωή. Ως εκ

τούτου, στην εξάρτησή µας από το οικοσύστηµα, είµαστε όλοι όµοιοι. Αυτή, είναι µια αλήθεια

επιβεβληµένη σε όλους, παρά τις όποιες διαφορές µας. Εποµένως, υπάρχει ένα γενικό ανθρώπινο

συµφέρον το οποίο συνδέεται άµεσα και µε αυτό των άλλων ζώντων ειδών: η διατήρηση του

οικοσυστήµατος που καθιστά δυνατή την ανθρώπινη ζωή. Πώς να το προσδιορίσουµε εάν όχι µέσω της

ελεύθερης συλλογικής συζήτησης; Και πώς αυτή θα µπορούσε να είναι ελεύθερη εάν κάποιοι κυριαρχούν

στους υπόλοιπους, εάν προκατασκευασµένες απόψεις επιβάλλονται εκ των προτέρων; Συνακόλουθα, το

οικολογικό παράδειγµα συµπορεύεται µε τη δηµοκρατία, την κοινωνική ισότητα, την εκκοσµίκευση και τον

φεµινισµό. Αυτές είναι βασικές προϋποθέσεις για τη διεξαγωγή δηµόσιας συζήτησης χωρίς την

παρείσφρυση αυταρχικού, δογµατικού ή πατερναλιστικού λόγου. Τέλος, στη συζήτηση για τον

προσδιορισµό του ανθρώπινου γενικού συµφέροντος, ο καθένας µας καλείται να πει όχι τι είναι καλό γι

'αυτόν, αλλά τι είναι καλό για όλους. Αυτό καθορίζει την οικουµενικότητα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων,

την ιδιότητα του πολίτη ως καθήκον και τη 0ηµοκρατία ως αναγκαιότητα. Αυτός είναι ο ορθολογικός

σύνδεσµος που ενώνει την πολιτική οικολογία µε την οικουµενική κοινωνική 0ηµοκρατία. Αυτήν την ολική

θεωρία ονοµάζουµε οικοσοσιαλισµό. Πρόκειται για έναν ανθρωπισµό και έναν οικουµενισµό, σοσιαλιστικό

και συγκεκριµένο.

3. Μια νέα πολιτική σύνθεση για την Αριστερά. Ο οικοσοσιαλισµός είναι ένα νέο πολιτικό

πρόταγµα που συνδέει µια οριστικά αντι-καπιταλιστική οικολογία µε ένα σοσιαλισµό απαλλαγµένο από τη

λογική της εµµονής στην παραγωγικότητα. Με αυτόν τον τρόπο, επιτρέπει τη συγχώνευση των κύριων

ρευµάτων της αριστεράς στα πλαίσια ενός νέου πολιτικού παραδείγµατος. Αυτό το εναλλακτικό στον
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4. Η ανανέωση του σοσιαλισµού. Ο σοσιαλισµός πάντα επεδίωξε τη χειραφέτηση του ανθρώπου.

Απαιτεί τον καταµερισµό του πλούτου, τον εκδηµοκρατισµό της εξουσίας και την ολοκληρωµένη παιδεία

κάθε γυναίκας και κάθε άνδρα. Αυτό το πρόγραµµα εξακολουθεί να είναι το δικό µας. Ωστόσο,

γνωρίζουµε πιά πως η χειραφέτηση δεν µπορεί να επιτευχθεί µέσω της δίχως τέλος ανάπτυξης: το

οικοσύστηµα που καθιστά δυνατή την ανθρώπινη ζωή καθιστά κάτι τέτοιο αδύνατον. Η διαπίστωση αυτή

απαιτεί να καθοριστεί ένα νέο πρότυπο προόδου που έρχεται σε ρήξη µε το καπιταλιστικό σύστηµα.

Πρέπει να επανεξεταστεί το σύστηµα παραγωγής και ανταλλαγής αλλά και το περιεχόµενο της παραγωγής

και τα καταναλωτικά πρότυπα. Η προσέγγιση αυτή περιλαµβάνει συνεπώς ολόκληρη την κοινωνική και

πολιτική οργάνωση. Μας αναγκάζει να σκεφτούµε µε νέους όρους την έννοια της ανθρώπινης προόδου

µέσα στην προοπτική της διατήρησης του οικοσυστήµατος. Υπό αυτές τις συνθήκες, προτείνουµε ένα νέο

ορισµό της χειραφετητικής στρατηγικής για το µέλλον της ανθρωπότητας. Αυτή η νέα αντίληψη και το

πρόγραµµα δράσης που συνεπάγεται αποτελούν τον οικοσοσιαλισµό. Μέθοδοί του είναι ο πρακτικός

ριζοσπαστισµός, ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός και η επανάσταση των πολιτών.

5. Το ψέµα του πράσινου καπιταλισµού, ο κίνδυνος του περιβαλλοντισµού. Η οικολογία

µας είναι κοινωνική, συνεχίζει τους ιστορικούς αγώνες της Αριστεράς. Αρνούµαστε τον µύθο µιάς

οικολογίας που θέλει να παρουσιάζεται συµβατή µε τον φιλελευθερισµό. Καταγγέλλουµε τον «πράσινο

καπιταλισµό», ο οποίος, µε το πρόσχηµα της βιώσιµης ανάπτυξης, προσφέρει νέο χώρο στο αδυσώπητο

κυνήγι του µέγιστου κέρδους, ενισχύει την ιµπεριαλιστική δυναµική και επιλέγει τις βραχυπρόθεσµες

λύσεις. Αρνούµαστε τον οικολογικό λόγο που ξέρει µονάχα να ενοχοποιεί το άτοµο. Αποφεύγει έτσι να

τονίσει την τεράστια ευθύνη της αχαλίνωτης εµµονής στην παραγωγικότητα. Αποφεύγει να κάνει κριτική

στους καπιταλιστικούς τρόπους παραγωγής και κατανάλωσης και αρνείται να δει την εκµετάλλευση των

πιο επισφαλών και την καταλήστευση των χωρών του Νότου. Απορρίπτουµε αυτό που θα αποκαλούσαµε

µια οικολογία σαλονιού αποκοµµένη από τις λαϊκές τάξεις, χωρίς σοβαρή κριτική της παγκοσµιοποιηµένης

οικονοµίας, χωρίς κοινωνικό όραµα και, εποµένως, χωρίς περιβαλλοντική αποτελεσµατικότητα. Η δική

µας οικολογία αντιµετωπίζει τα περιβαλλοντικά ζητήµατα συνδέοντάς τα συστηµατικά µε την κριτική του

οικονοµικού συστήµατος και µε τους κοινωνικούς αγώνες, µε τη συµµετοχή όλων των πολιτών.

6. Το σοσιαλδηµοκρατικό αδιέξοδο. Απορρίπτουµε το Σοσιαλδηµοκρατικό δόγµα που θεωρεί ότι η

οποιαδήποτε ανακατανοµή του πλούτου προυποθέτει την επανεκκίνηση της αύξησης του ΑΕΠ και την

αύξηση της συνολικής υλικής κατανάλωσης. Πρόκειται για µια διπλή αντίφαση. Αφενός, διατηρεί την

εξουσία του χρηµατιστικού κεφαλαίου και προϋποθέτει ότι η κατανοµή του πλούτου προκύπτει ως

συνέπεια "των καρπών της ανάπτυξης". 0εν ασχολείται µε την ήδη υπάρχουσα συσσώρευση πλούτου.

Γνωρίζουµε όµως καλά πως ο πλούτος υπάρχει, και πως δεν συντρέχει λόγος περαιτέρω αναµονής για την

αναδιανοµή του. Αυτό που ευθύνεται είναι η αρπαγή αυτού του πλούτου από το αδηφάγο κεφάλαιο.

Αφετέρου, αυτό το δόγµα βασίζεται σε ένα µοντέλο απεριόριστης επέκτασης που οδηγεί στην αυτοκτονία

του ανθρώπινου πολιτισµού. Το ΑΕΠ είναι ένας δείκτης που δεν αποδίδει το επίπεδο ευηµερίας µιας

κοινωνίας. Η πρόσβαση κάθε ανθρώπου στα βασικά αγαθά είναι βέβαια αναφαίρετο δικαίωµα, όπως

I I . ΈΞΩ ΑΠΟ ΤΑ Ι%ΕΟΛΟΓΙΚΑ Α%ΙΕΞΟ%Α

καπιταλισµό σχέδιο κοινωνίας χρειαζόµαστε. Ενα σχέδιο που διαγράφει έναν ορίζοντα στον αγώνα για µια

κοινωνία χειραφέτησης και προόδου, όπου Θα εκλείψουν η καταστροφή του περιβάλλοντος και η

εκµετάλλευση του ανθρώπου από τον άνθρωπο. Το οικοσοσιαλιστικό µας σχέδιο λαµβάνει υπόψην του τις

ανθρώπινες ανάγκες και τις αντοχές του πλανήτη. Επανεξετάζει την κοινωνική ωφέλεια της παραγωγής,

το πως καταναλώνουµε, τις πραγµατικές ανάγκες µας, το σκοπό των προϊόντων µας και τους τρόπους

παραγωγής.
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I I I . ΓΙΑ ΤΗ %ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΠΟΥ

ΥΠΗΡΕΤΕΙ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΠΡΟΟ%Ο

7. Η οικονοµία στην υπηρεσία των αναγκών. Ο οικοσοσιαλισµός θέλει να θέσει την οικονοµία

και το παραγωγικό σύστηµα στην υπηρεσία των ανθρώπινων αναγκών. Ως εκ τούτου, αντιτίθεται στην

"πολιτική της προσφοράς" που υποστηρίζουν οι Φιλελεύθεροι. Απορρίπτουµε αυτή τη "παραγωγίστικη"

λογική, που υποστηρίζει να παράγεται οτιδήποτε, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, για να πουληθεί στην

αγορά µέσω ιδιαίτερα δαπανηρών διαφηµίσεων. Πώς να µην δούµε επίσης ότι, µε σκοπό την αύξηση των

κερδών, το σύστηµα µας πουλάει προϊόντα προγραµµατισµένα να χαλάνε και να απαξιώνονται όλο και πιο

γρήγορα; Πόσο ακόµη να αντέξουµε τη σπατάλη που στον πολιτισµό µας δηµιουργεί όλο και περισσότερα

απόβλητα; Πώς να αγνοήσουµε το γεγονός ότι πολλά εξάγονται προς τις χώρες του Νότου εις βάρος της

υγείας των ανθρώπων και του περιβάλλοντός τους; Αντίθετα, οι συλλογικές αποφάσεις µας πρέπει να

καθοδηγούνται από την κάλυψη των πραγµατικών αναγκών. Αυτό είναι το νόηµα του οικολογικού

σχεδιασµού. Αντιστρέφει τη λογική αυτή, παίρνοντας για βάση τις ανάγκες, την ανάγκη να διατηρηθεί το

οικοσύστηµα και το δικαίωµα όλων να ζουν σε ένα υγιές περιβάλλον. Αναδιαµορφώνει το παραγωγικό

σύστηµα σε αντιστοιχεία µε αυτές τις απαιτήσεις.

8. Ρήξη µε τα παραδοσιακά πρότυπα σκέψης. Ο οικοσοσιαλισµός θέτει υπό αµφισβήτηση τη

δικτατορία των ιδιωτικών συµφερόντων και την ιδιωτική κατοχή των µέσων παραγωγής. Αµφισβητεί τη

σχέση µε την εργασία. Υποστηρίζουµε την κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής και προτείνουµε

εναλλακτικούς τρόπους για αυτοδιαχειριζόµενη, συνεργατική κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία.

0ιεκδικούµε την άσκηση αυθεντικής δηµοσιονοµικής πολιτικής και τις εθνικοποιήσεις ως εργαλείο

δηµόσιας πολιτικής, ιδίως στους τοµείς των τραπεζικών και πιστωτικών υπηρεσιών. 0είκτης ανθρώπινης

προόδου, από-παγκοσµιοποίηση και κοινωνικός και περιβαλλοντικός προστατευτισµός, άνευ όρων

αυτονοµία και κοινωνικοποιηµένοι µισθοί, µέγιστο επιτρεπόµενο εισόδηµα αποτελούν µέρος των

προοπτικών που έχουµε στο νου µας για έξοδο από την πεπατηµένη και προς αποφυγή της παγίδας

προσαρµογής του συστήµατος. Πρέπει επίσης να προχωρήσουµε περαιτέρω προς δραστική µείωση του

χρόνου εργασίας: "λιγότερη εργασία για καλύτερη εργασία και για όλους", καθορισµός της πλήρους

απασχόλησης ως στόχου, αµφισβητώντας ταυτόχρονα τους σκοπούς της εργασίας. 0εν ωφελεί σε τίποτα

να δουλεύουµε περισσότερο από το χρόνο που χρειάζεται για να παράγουµε αυτά που έχουµε ανάγκη. Ο

χρόνος που θα απελευθερωθεί έτσι θα µπορέσει να διατίθεται για δραστηριότητες που σήµερα θεωρούνται

"µη παραγωγικές" αλλά και που είναι τόσο αναγκαίες για µία καλή ποιότητα ζωής.

9. Εναλλακτικοί τρόποι παραγωγής. Η εις βάθος αναµόρφωση του συστήµατος παραγωγής µας

βασίζεται σε τέσσερα σηµεία: επαναπατρισµός των δραστηριοτήτων, οικολογική επανεκβιοµηχάνιση,

µετατροπή των βιοµηχανικών εργαλείων και ανακατανοµή εργασίας. Υπάρχουν πολλές ανικανοποίητες

ανάγκες: σε µια επαναπατρισµένη βιοµηχανία, σε ατοµικές υπηρεσίες, στην αγρο-οικολογία και τη

γεωργία που εξυπηρετεί την διατροφική ανεξαρτησία και την υγεία όλων, στον τοµέα της έρευνας και της

"πράσινης" βιοµηχανίας που αποσκοπεί στη µείωση της εξάρτησής µας από εξαντλήσιµους πόρους

(οικολογική οικοδόµηση, ενεργειακή απόδοση, θερµική ανακαίνιση, ανανεώσιµες πηγές ενέργειας . . . ). Με

την αύξηση της ανεργίας και την κοινωνική κρίση, η επιχειρηµατολογία περί απασχόλησης συχνά

επίσης είναι απαραίτητη και η επανέναρξη δραστηριοτήτων γενικού συµφέροντος. Ωστόσο, η ανάκαµψη

µιας τυφλής οικονοµικής ανάπτυξης δεν θα φέρει λύση στις επείγουσες βασικές κοινωνικές ανάγκες. Και

από την άποψη της διατήρησης του οικοσυστήµατος, των φυσικών πόρων και του κλίµατος, είναι ακόµα

λιγότερο επιθυµητή. Συνεπώς, δεν αναµένουµε ούτε την ανάκαµψη της ανάπτυξης ούτε τις ευεργετικές

επιδράσεις της λιτότητας: δεν πιστεύουµε ούτε στη µια ούτε στις άλλες.
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1 1 . Οι αγώνες πρέπει να συγκλίνουν. Η πολιτισµική ρήξη την οποία έχουµε για στόχο προϋποθέτει

την εµπλοκή της πλειοψηφίας στην πολιτική δράση. Χρειάζεται κινητοποίηση και δράση, κι όχι να

παραµένουµε µιά σύναξη πεπεισµένων, ή, χειρότερα, να στρέφουµε τον έναν εναντίον του άλλου: είµαστε

στο πλευρό των εργαζοµένων και των αποκλεισµένων του συστήµατος, που αντιστέκονται και είναι φορείς

κοινωνικών και περιβαλλοντικών εναλλακτικών σχεδίων. Η οικολογική αλλαγή δεν θα γίνει χωρίς αυτούς,

κι ακόµη λιγότερο εναντίον τους. Οι αντίπαλοί µας σ’αυτή τη διαµετρικά αντίθετη πορεία της κοινωνίας

δεν είναι οι ερευνητές ή οι υπάλληλοι της βιοµηχανίας, αλλά οι τράπεζες, οι πολυεθνικές εταιρείες και οι

µέτοχοι που καθοδηγούν την παραγωγή σύµφωνα µε τα προσωπικά τους συµφέροντα και όχι µε το γενικό

συµφέρον.

1 2. Αγώνας και αντίσταση για τη δηµιουργία του νέου. Η οικοσοσιαλιστική επανάσταση

συνδυάζει προγραµµατικές προτάσεις και παρουσία στους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς αγώνες, στο

πλάι όλων όσων αντιστέκονται. Οι πολίτες που συµµετέχουν σε αυτό το έργο εµπλέκονται στην ανάπτυξη

εµπειριών και εναλλακτικών πρακτικών λύσεων: κυκλώµατα εµπορίου χωρίς µεσάζοντες, ενώσεις για τη

διατήρηση της παραδοσιακής γεωργίας, υποστήριξη γιά τη δηµιουργία αστικού/περιαστικού

λαχανόκηπου, δράσεις ενάντια στην ανάπτυξη τεχνητών εδαφών, συλλογικά όργανα πόλεων σε

µετάβαση, εξαγορά εταιρειών από τους εργαζοµένους, τοπικά συστήµατα ανταλλαγής, κοινωνική

αποταµίευση και συµπληρωµατικά νοµισµατικά συστήµατα, συλλογική στέγαση και συνεπιβατισµός. . .

Είναι ενεργά µέλη σε δράσεις µη βίαιης πολιτικής ανυπακοής, σε αντι-διαφηµιστικές δράσεις ή καταλήψεις

κενών κτηρίων. Οι εκλεγµένοι από το λαό εκπρόσωποι που θα αναλάβουν την υλοποίηση του

οικοσοσιαλιστικού σχεδίου δεσµεύονται στη συνέπεια των λόγων και των πράξεών τους. 0ίνουν νόηµα

IV. Η ΟΙΚΟ%ΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

1 0. Καθιέρωση του πράσινου κανόνα ως πυξίδας της πολιτικής δράσης. Ο "πράσινος

κανόνας" είναι ο κεντρικός δείκτης µας για την οικονοµική διαχείριση. Αντικαθιστά τον "χρυσό κανόνα" της

πολιτικής λιτότητας και "διαρθρωτικής προσαρµογής" που επιβάλλεται από την Παγκόσµια Τράπεζα, το

0ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Στόχος της

είναι να υπογραµµίσει την ευθύνη µας προς την ανθρωπότητα και το οικοσύστηµά της απαλείφοντας την

οικολογική µας οφειλή. Συνδυάζει την αναγκαία µείωση της κατανάλωσης ορισµένων υλικών αγαθών και

την απαραίτητη ανάκαµψη των δραστηριοτήτων, λαµβάνοντας συστηµατικά υπόψη το αποτύπωµα των

περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκύπτουν. Εκτός από τις ζηµίες που έχουν ήδη προκληθεί εξαιτίας

των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου και των απωλειών στη βιοποικιλότητα, και που πρέπει να

αποκαταστήσουµε, παίρνουµε ως µέσο αξιολόγησης των δηµόσιων πολιτικών, την ετήσια καθυστέρηση

της "παγκόσµιας ηµέρας υπέρβασης". Πρόκειται για την ηµεροµηνία όπου θα έχει συλλεχθεί παγκοσµίως

ένας όγκος ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ίσος µε αυτόν που ο πλανήτης είναι ικανός να αναπαράγει και

που θα έχουµε παράγει όσα απόβλητα είναι ικανός να αφοµοιώσει. Στόχος µας είναι να τη φτάσουµε ως

την 31 0εκεµβρίου, δηλαδή να εκµηδενίσουµε το ενεργειακό µας αποτύπωµα. Αυτό σηµαίνει δραστική

µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου και την κατάργηση της πυρηνικής ενέργειας, η οποία

παράγει ραδιενεργά απόβλητα που δεν ξέρουµε να διαχειριστούµε, και δηµιουργεί απαράδεκτους

κινδύνους για τον άνθρωπο, καθώς και για το οικοσύστηµα.

κυριαρχεί εις βάρος της ανάγκης προστασίας του περιβάλλοντος. Είναι παράλογο: βλέπουµε πλέον το

οικονοµικό και κοινωνικό κόστος του ακραία φιλελεύθερου laissez-faire, την ώρα που ο επαναπατρισµός

και η οικολογική µετάβαση θα επιτρέψουν τη διατήρηση, προσαρµογή ή δηµιουργία πολλών θέσεων

εργασίας, τοπικών και βιώσιµων σε όλες τις χώρες.
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1 4. Χωρίς Συντακτική, ούτε ισότητα ούτε κοινωνική δηµοκρατία. Τονίζουµε την ανάγκη για

µια υψηλού επιπέδου κοινής κουλτούρας µέσω του δηµόσιου σχολείου που περιέχει και την

περιβαλλοντική εκπαίδευση. Πώς αλλιώς θα ήταν εφικτή µια ατοµική και συλλογική χειραφέτηση, που

είναι ο µοναδικός τρόπος για να καταστεί δυνατή η συναίνεση σε ένα κοινωνικό συµβόλαιο αποδεκτό από

όλους; Το οικοσοσιαλιστικό σχέδιο επιβεβαιώνει το ρόλο του Κράτους, της κοινότητας και των δηµοσίων

υπηρεσιών, απαραίτητα για την προετοιµασία της ρήξης, για το κτίσιµο µιας χειραφετηµένης κοινωνίας

και την εξασφάλιση ίσης πρόσβασης στα θεµελιώδη δικαιώµατα για όλους και παντού. Όλα θα πρέπει να

ανασχηµατιστούν µέσω µιας συντακτικής Συνέλευσης.

Αυτή η Συνέλευση οφείλει να ανανεώσει ριζικά τους θεσµούς και να θεσπίσει τα δηµοκρατικά µέσα που θα

επιτρέψουν τη διαρκή συµµετοχή των πολιτών και τη λαϊκή κυριαρχία σε όλους τους τοµείς. Το

επαναστατικό καθήκον είναι τεράστιο. Στηρίζουµε τη θέσπιση ενός τρόπου διαχείρισης του φυσικού χώρου

που θα ανατρέπει την αστική επέκταση, τη συγκέντρωση πληθυσµών σε γιγαντουπόλεις και τους

ανταγωνισµούς στη χρήση της γής. Αγωνιζόµαστε γιά µία άλλη αστική ανάπτυξη που φέρνει κοντά τις

βασικές λειτουργίες γιά µιά ποιότητα ζωής (δηµόσιες υπηρεσίες υγείας και παιδείας, στέγαση,

επαγγελµατική δραστηριότητα, πολιτισµός και ψυχαγωγία, βιοποικιλότητα, παραδοσιακή γεωργία).

Αρνούµαστε την εµπορευµατοποίηση της ζώσας ύλης και τους ΓΤΟ, τη µετατροπή σε χρηµατιστηριακό

αντικείµενο κοινών αγαθών όπως το νερό, η ενέργεια και η γνώση, καθώς και την ιδιωτικοποίηση των

δηµόσιων υπηρεσιών. Αυτές οι υπηρεσίες πρέπει να αποτελούν αντικείµενο δηµοσιας διαχείρησης αφού

προηγηθεί επανασχεδιασµός των σχέσεων µεταξύ κράτους – εγγυητή της δηµοκρατικής ισότητας- τοπικών

κοινοτήτων και ρόλου των πολιτών, συνδικάτων, συλλογικοτήτων και χρηστών.

1 5. %ίνοντας τη µάχη του πολιτισµού. Το οικοσοσιαλιστικό σχέδιο δίνει την ιδεολογική του µάχη µε

εµπνευστή τη λαϊκή παιδεία. Επιδιώκει την απελευθέρωση της φαντασίας. Καταγγέλλει τον

προγραµµατισµό ενός ατόµου – πειθήνιου καταναλωτή αναγκασµένου να υφίσταται τις απόψεις των

θεωρούµενων "ειδικών" και τις επιταγές της εµµονής στην παραγωγικότητα που κατασκευάζουν επιθυµίες

1 3. Η υλοποίηση του οικολογικού σχεδιασµού. Ο οικολογικός σχεδιασµός χρειάζεται χρόνο για

την υλοποίησή του καθώς και διαρκή δηµόσια καθοδήγηση, υπό τον έλεγχο των πολιτών, εργαζοµένων

και χρηστών. Το πρόβληµα δεν είναι η βιοµηχανία, η έρευνα ή η ίδια η τεχνολογία, αλλά η έλλειψη

επιλογών και ελέγχου εκ µέρους των πολιτών. Η επανάσταση των πολιτών είναι απαραίτητη για να

κατακτηθεί αυτή η ικανότητα ελέγχου. Αυτό είναι το συναρπαστικό µείγµα επαναστατικού ουτοπισµού και

τεχνογνωσίας που επιδιώκουµε. Το οικολογικό σχέδιο µεθοδεύει τη στροφή προς έναν άλλο τρόπο

ανάπτυξης, αναπροσδιορίζοντας τις ανάγκες µας και την παραγωγή, και προσαρµόζοντας την ανταλλαγή

και την κατανάλωση σύµφωνα µε την κοινωνική και οικολογική χρησιµότητά τους. Ο τοµέας της έρευνας

πρέπει να αναδιοργανωθεί γύρω από το γενικό συµφέρον και τις πραγµατικές ανάγκες, και να εφεύρει

νέες µορφές συµµετοχής των πολιτών, παραδείγµατος χάριν µέσω συλλογικών συµβάσεων των πολιτών.

Η δηµόσια εκπαίδευση πρέπει να οργανώσει τη βελτίωση των γνώσεων και των δεξιοτήτων, σε όλες τις

ηλικίες, µέσω του επαγγελµατικού, του τεχνολογικού και του γενικού προσανατολισµού, για να πετύχει

τούτη τη στροφή και να αναδείξει ταυτόχρονα νέες κατευθύνσεις. Θα πρέπει να οργανωθούν "συνέδρια

λαϊκής συµµετοχής" όπου θα επαναπροσδιοριστούν τα κριτήρια κοινωνικής και περιβαλλοντικής

χρησιµότητας, και οι δεσµοί ανάµεσα στα διάφορα επίπεδα, από τις ευρωπαϊκές πολιτικές ως τις τοπικές

δράσεις. Ο οικολογικός σχεδιασµός οργανώνει τη συνεχή παρέµβαση των µισθωτών στη διαχείριση των

επιχειρήσεων όπου εργάζονται, στα πλαίσια της διαρκώς αυξανόµενης σύγκλισης των κοινωνικών και

περιβαλλοντικών αγώνων

στην Αριστερά µε λήψη µέτρων όπως π.χ. η απαγόρευση της διαφήµισης, η επαναφορά του νερού στην

δηµόσια διαχείριση, η µείωση της σπατάλης ή η γενίκευση της δωρεάν παροχής δηµόσιων υπηρεσιών.
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1 7. %ιεξάγοντας έναν αγώνα διεθνιστικό και παγκόσµιο. Υπάρχει µονο ένα οικοσύστηµα

συµβατό µε την ανθρώπινη ζωή, και θα πρέπει να γίνουν αντιληπτές όλες οι συνέπειες αυτού του

δεδοµένου. Οι αποφάσεις που λαµβάνονται σε ένα σηµείο του πλανήτη έχουν επιπτώσεις παντού.

Το οικοσοσιαλιστικό σχέδιο συνεπάγεται την αναγνώριση της ευθύνης των λεγόµενων "χωρών του Βορρά",

του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, του 0ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµελίου και της Παγκόσµιας

Τράπεζας, έναντι των λαών των λεγόµενων "του Νότου". Καταγγέλλει τον οργανωµένο ανταγωνισµό που

παίρνει τη θέση της συνεργασίας, την εµµονή στην παραγωγικότητα και τις επιπτώσεις της στο κλίµα του

πλανήτη, την καταλήστευση των φυσικών πόρων, την ιδιοποίηση της αρώσιµης γης, αλλά και την

λιτότητα που επιβάλλει η Τρόϊκα. Συνεπάγεται την αναγνώριση της Οικουµενικής 0ιακήρυξης των

Ανθρωπίνων 0ικαιωµάτων και τη δηµιουργία ενός διεθνούς δικαστηρίου για τα εγκλήµατα κατά του

περιβάλλοντος. Ο οικοσοσιαλισµός µας υποχρεώνει να συµβάλλουµε στο διάλογο που συνδέει τις

αναπτυξιακές πολιτικές µε την κοινωνική πρόοδο και τη διατήρηση του περιβάλλοντος. Για τον σκοπό

αυτόν, υποστηρίζουµε τις εναλλακτικές προτάσεις σε άλλες χώρες και εµπνεόµαστε από αυτές :

εξεγέρσεις πολιτών της αραβικής άνοιξης, άρνηση του χρέους και των µονοπωλίων των µέσων

επικοινωνίας στη Αργεντινή, συντακτική συνέλευση πολιτών στην Ισλανδία και τη Βενεζουέλα,

πρωτοβουλία Yasuni ITT για την µη εξόρυξη πετρελαίου στον Ισηµερινό … Οι γνώσεις, η εµπειρία και οι

8

1 6. Να γκρεµίσουµε τα στεγανά των νεοφιλελεύθερων συµφωνιών. Σε παγκόσµιο επίπεδο,

καταγγέλλουµε τις συµφωνίες του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, συµφωνίες ελευθέρων συναλλαγών

και εταιρικών οικονοµικών σχέσεων που συµβάλλουν στην εξάντληση των φυσικών πόρων, στην

εκµετάλλευση των λαών του Νότου και στο κοινωνικό ντάµπινγκ στις λεγόµενες ανεπτυγµένες χώρες. Η

πορεία της Ευρωπαϊκής Ενωσης επηρεάζει το σύνολο του πλανήτη, αφού αυτή αποτελεί την πρώτη

οικονοµική ζώνη της γής. Η φιλελεύθερη πολιτική της οχυρώνεται µε τις ισχύουσες Συνθήκες και τα πλάνα

λιτότητας τα οποία, θεσµοθετηµένα υπό την πίεση των οικονοµικών και χρηµατοπιστοτικών λόµπι, έχουν

σαν κοινό στόχο την κατάργηση των δηµόσιων υπηρεσιών, τη διεύρυνση του εµπορευµατοποιηµένου

πεδίου και τιων ελεύθερων συναλλαγών. Ετσι προκαλούνται ταυτόχρονα σπατάλες εξαιτίας των

εµπορικών ανταγωνισµών και καταστροφή των δηµόσιων υπηρεσιών και αγαθών προς όφελος των

ιδιωτικών συµφερόντων. Η Ευρώπη του νεοφιλελευθερισµού και της λιτότητας εµποδίζει έτσι να

ελέγχονται και να κατευθύνονται η παραγωγή και οι ανταλλαγές µε οδηγό την πρόοδο των ανθρώπων.

Αυτό ενισχύει την πεπείθησή µας ότι η ευρωπαϊκή οικοσοσιαλιστική πολιτική περνά από την ανυπακοή στη

φιλελεύθερη Ευρώπη και τις ντιρεκτίβες της. Γι΄ αυτό χρειάζεται να οικοδοµηθούν διαφορετικές σχέσεις

ισχύος ανάµεσα στους πολίτες από τη µία και στην χρηµατοπιστωτική εξουσία και την εξουσία των

αντιδηµοκρατικών θεσµών της Ευρώπης από την άλλη. Αν θεωρηθεί ότι η ευρωπαϊκή κλίµακα είναι

κατάλληλη γιά µείζονες πολιτικές περιβαλλοντικές και κοινωνικές πολιτικές. η εφαρµογή τους είναι εφικτή

µόνο µε την οικοδόµηση µιας άλλης Ευρώπης, υπό τον δηµοκρατικό έλεγχο των λαών της.

για βλαβερά και άχρηστα προϊόντα τα οποία παράγονται στην άλλη άκρη του πλανήτη κάτω από

απάνθρωπες συνθήκες εργασίας και ανεπαρκείς, έως ανύπαρκτες, περιβαλλοντικές προδιαγραφές.

Αντιµάχεται τα οπλισµένα χέρια της µανίας της παραγωγικότητας που είναι η διαφήµιση µε τις παρελάσεις

εµπορευµατοποίησης του ανθρώπινου σώµατος και σεξισµού, η µόδα και τα ΜΜΕ, και που ακολουθούνται

από τα πιστωτικά ιδρύµατα τα οποία µε τη σειρά τους µας επιβάλλουν κατ΄ επανάληψη την αγορά αυτών

των προϊόντων και τη διαρκή σπατάλη. Αυτή η µάχη είναι επίσης µάχη της έννοιας των λέξεων.

Αρνούµαστε την πολιτική του οξύµορου και τους νοεφιλελεύθερους νεολογισµούς του τύπου: η "αξία της

εργασίας" µετατρέπεται σε "κόστος", οι κοινωνικές εισφορές σε "δαπάνες", οι "φύλακες της ειρήνης"

µετονοµάζονται σε "δυνάµεις της τάξης", η βιντεο-παρακολούθηση σε «βιντεοπροστασία», ή ακόµα η

ατοµική ενέργεια σε ενέργεια "καθαρή και δίχως διοξείδιο του άνθρακα".
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µέθοδοι που αποκτήθηκαν σε αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να µπορέσουν να συγκλίνουν. Φορέας για το

οικοσοσιαλιστικό πρόταγµα πρέπει να είναι ένα παγκόσµιο φόρουµ, που θα το αναδείξει ως στόχο της

επανάστασης των πολιτών στην εποχή µας.

Μετάφραση από τα γαλλικά από

Manolis Makridakis (PG)

1 8. Πως θα γίνει η επανάσταση των πολιτών για τον οικοσοσιαλισµό. Η αµφισβήτηση του

καπιταλιστικού µοντέλου της παραγωγικότητας είναι ένας στόχος τέτοιας εµβέλειας που δεν µπορεί να

επιτευχθεί µε την απλή εκλογική εναλλαγή και µε αποφάσεις που λαµβάνονται από επάνω. Συνεπάγεται

την ριζοσπαστική αναδιαµόρφωση των θεσµών περιλαµβάνοντας την απλή αναλογική ως εκλογικό

σύστηµα, την ισοτιµία και την απαγόρευση της σώρευσης αξιωµάτων, έτσι ώστε να υπάρχει πραγµατική

αντιπροσώπευση του λαού σε όλα τα χαρακτηριστικά του. Το θέµα είναι να παραµεριστεί η ολιγαρχία και

να εξασφαλιστεί, σε όλες τις περιπτώσεις, η λαϊκή κυριαρχία µέσω πραγµατικής δηµοκρατίας. Αυτό

απαιτεί τη σύνδεση της δράσης των κοινοβουλευτικών οικοσοσιαλιστικών πλειοψηφιών µε τα συµµετοχικά

κινήµατα των πολιτών σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Αυτή την επανιδιοποίηση, από κάθε

άνθρωπο, της πολιτικής και πολιτειακής πρωτοβουλίας, µε στόχο να προσδιορίζεται το γενικό συµφέρον

παντού και για κάθε θέµα, την ονοµάζουµε επανάσταση των πολιτών. Είναι επανάσταση. Γιατί σκοπός της

είναι η αλλαγή των µορφών ιδιοκτησίας, του θεσµικού συστήµατος και της ιεραρχίας των νοµικών,

κοινωνικών και περιβαλλοντικών µοντέλων που οργανώνουν την κοινωνία και την οικονοµία. Είναι των

πολιτών. Γιατί θέλει να δώσει τη δύναµη της εξουσίας στον καθένα όχι προς το συµφέρον µιας ιδιαίτερης

κοινωνικής κατηγορίας αλλά για το καλό όλων των ανθρώπων, και γιατί παίρνει µορφές θεσµικές και

υπάγεται στην καθολική ψηφοφορία, µέσα στο πλαίσιο πολιτικού πλουραλισµού. Αρνούµαστε την

ολίσθηση της απελπισίας και της οργής προς την πλευρά του µίσους. Ούτε φωτισµένη πρωτοπορία, ούτε

πράσινη δικτατορία, ούτε εθνικιστική αναδίπλωση, υπερασπιζόµαστε λοιπόν τον δηµοκρατικό δρόµο της

επανάστασης των πολιτών. Ο λαός δεν είναι το πρόβληµα, είναι η λύση. Η πιο ολέθρια συνέπεια της

κρίσης που περνάει σήµερα ο ανθρώπινος πολιτισµός, θα ήταν να σταθεί η ανθρωπότητα ανίκανη να

ανοίξει το δρόµο της προς ένα διαφορετικό µέλλον. Το µέλλον αυτό θα µπορούσε να είναι ο

οικοσοσιαλισµός. Ας ανθίσει!
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